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Только что закончил энциклопедическую справку на дивизии войск НКВД, которые в той или иной мере участвовали в боях за Восточную Пруссию. Не включил лишь рижскую и минскую дивизии конвойных войск, поскольку в боевых действиях за Восточную Пруссию они, если и принимали, участие, то всего лишь силами отдельных подразделений. Хотя, возможно, сделаю позже. Надо ещё обдумать форму подачи такой справки на страницах моей рукописи Правоохранительной энциклопедии Калининградской области.

Труд проделан колоссальный, в силу чего прошу участников форума в случае использования в каких-либо целях данного материала не забывать о необходимости строгого и неукоснительного соблюдения в отношения меня и моих соавторов, чьи фамилии пока не называю, норм авторского права. Это, кстати, не только мой каприз, но и требование действующего законодательства…
С уважением,
специальный корреспондент

Объединённой редакции МВД России

по Калининградской области


полковник милиции                   Ю.П. РЖЕВЦЕВ

24 декабря 2006 года

СОЕДИНЕНИЯ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК НКВД СССР В БОЯХ ЗА ВОСТОЧНУЮ ПРУССИЮ.

4-я стрелковая дивизия внутренних войск ВВ НКВД-МВД-МГБ СССР (в/ч 3198). Сформирована к 10 октября 1943 года в городе Краснодаре и его окрестностях в соответствии с приказом НКВД СССР № 001585 от 28 сентября 1943 года.

С момента формирования и, как минимум, до конца 1940-х во главе соединения стояли: генерал-майор Павел Михайлович Ветров - командир дивизии; полковник Иван Георгиевич Герасименко - начальник политотдела-заместитель командира дивизии по политической части; начальник штаба – неизвестно.
Боевой состав по состоянию на октябрь 1943 года: управление и штаб (г. Краснодар); три стрелковых полка – 40-й (пригородный к Краснодару посёлок Калинино, но затем город Темрюк Краснодарского края), 137-й (станица Елизаветинская Краснодарского края) и 298-й (некий населённый пункт Пашково, но затем станица Абинская Краснодарского края); подразделения боевого обеспечения и тыла (все в Краснодаре) – отдельная рота связи, отдельная сапёрная рота, отдельная медико-санитарная рота, отдельная авторота подвоза (впоследствии – отдельная автотранспортная рота), полевая хлебопекарня, ветеринарный лазарет. Но затем плюс ещё два стрелковых полка: по состоянию на 10 января 1944 года - 290-й Новороссийский (город Новороссийск; впоследствии – 22 февраля 1968 года – удостоен ордена Красного Знамени), а на 10 апреля 1944 года - 25-й (город Кутаиси Грузинской ССР; в состав дивизии включён не ранее марта 1944 года).

В январе-феврале 1944 года в полном составе выполняла служебно-боевые задачи в Чечне, где временно дислоцировалась: основными силами – в городе Грозном, а 137-м стрелковым полком – в станице Слепцовской. Однако по выполнению спецоперации вернулось в прежнее место постоянной дислокации – в Краснодарский край.

До весны 1944 года находилась в прямой подчинённости ГУВВ НКВД СССР (в том числе и на 1 марта 1944 года), но по состоянию на 10 апреля 1944 года – уже в составе Управления внутренних войск НКВД Северо-Кавказского округа

Дислокация сил дивизии по состоянию на 10 апреля 1944 года: штадив и подразделения боевого подразделения и тыла – город Краснодар, 25-й стрелковый полк – город Кутаиси Грузинской ССР; 40-й стрелковый полк – город Темрюк Краснодарского края; 137-й полк – некая станица Ново-Троицкая; 290-й стрелковый Новороссийский полк – станица Крымская (ныне – город Крымск) Краснодарского края; 298-й стрелковый полк – станица Абинская (ныне – город Абинск) Краснодарского края.

В составе действующей армии – трижды: 5 октября-15 декабря 1943 года; 14 апреля-30 июня 1944 года; 18 октября-16 ноября 1944 года – в битвах за Кавказ и Днепр, а также в ходе наступательных операций Красной Армии по освобождению южных регионов Украины и советской Прибалтики.

В первой половине 1944 года привлекалась к участию в спецоперациях по насильственной депортации коренного населения Чечено-Ингушской АССР (январь-февраль 1944 года), а силами, по меньшей мере, 40-го и, по неофициальным данным, 290-го Новороссийского стрелковых полков - крымских татар.

На основании приказа НКВД СССР № 00975 от 12 августа 1944 года 4-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР была выведена из состава Управления внутренних войск НКВД Северо-Кавказского округа с переподчинением на прямую ГУВВ НКВД СССР, при этом два из пяти её стрелковых полка - 40-й и 290-й Новороссийский – исключалась из боевого расписания соединения в связи с переподчинением на прямую командованию этого самого Северо-Кавказского округа. Причина же данной реорганизации – насущная оперативная необходимость в срочной передислокации соединения с предгорий Северного Кавказа в Прибалтику.

В том же августе 1944 года 4-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР по железной дороге была переброшена из Краснодарского края (но 25-й стрелковый полк – из Закавказья) в Литовскую ССР.

Дислокация по прибытию в новый район оперирования: штадив, 25-й стрелковый полк (условный номер – в/ч «Полевая почта 28895»), а также подразделения боевого обеспечения и тыла – город Вильнюс; 137-й стрелковый полк – город Укмерге; 298-й стрелковый полк (но не ранее чем с октября 1944 года; условный номер – в/ч «Полевая почта 51921»)) – город Каунас.

Впоследствии (но точная дата неизвестна, но не ранее ноября 1944 года) соединение «приросло» ещё одним – четвёртым по счёту - стрелковым полком – 261-м (условный номер – в/ч «Полевая почта 29072»), который до того момента входил в состав соседней 5-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР.

Как минимум, до конца 1944 года - в прямом подчинении ГУВВ НКВД СССР, но затем, судя по всему, - в составе Управления внутренних войск НКВД Прибалтийского округа.

Главная миссия в новом районе оперирования – борьба со шпионажем и вооружённым бандитизмом. А об особенностях специфики боевой службы этого периода – строками доклада политотдела соединения от 9 февраля 1945 года: «По прибытии в августе 1944 года в Литовскую ССР частям дивизии пришлось выполнять оперативно-служебные задачи в значительно более сложной обстановке, резко отличающейся от условий в районах прежней деятельности дивизии.
В результате стремительного наступления Красной Армии и быстрого очищения Литвы на ее территории остались значительные группы солдат и офицеров разбитых частей немецкой армии, которые, пользуясь благоприятными условиями лесистой местности, пытались, пробираясь лесами, переправиться через р. Неман и пробиться через фронт в Восточную Пруссию.
Спустя некоторое время часть из них, потеряв всякую надежду пробиться через фронт, установила связь с местными буржуазно-литовскими националистами, начала проводить подрывную террористическую антисоветскую работу...
При проведении чекистско-войсковых операций по борьбе с бандитизмом в Литовской ССР за последнее время захвачен ряд документов, характеризующих антисоветскую, контрреволюционную деятельность подпольных националистических организаций и бандформирований.
Так, 29.12.44 в м. Раундодворне Каунасского уезда нарядом КПП была задержана подвода, на которой в двух мешках были обнаружены газеты, листовки и другая нелегальная антисоветская литература издания ЛЛА [«Армия освобождения Литвы»].

В числе изъятой литературы были обнаружены важные документы, определяющие структуру и организацию ЛЛА, цели и методы её борьбы…».
Одновременно дивизия обеспечивала безопасность тыловых коммуникаций 1-го Прибалтийского, 2-го и 3-го Белорусских фронтов, чем внесла весомейший вклад в дело разгрома Восточно-Прусской группировки немецко-фашистских войск. В частности, ею в течение 1944-1945 гг. во взаимодействии с другими частями войск НКВД СССР и воинскими формированиями Красной Армии было осуществлено 1764 чекистско-войсковые операции, в результате чего был положен конец кровавой преступной деятельности в общей сложности 30596 членов незаконных вооруженных формирований, а на правах трофеев захвачено 17968 единиц боевого стрелкового оружия и большое количество боеприпасов. В этот же период служебные наряды дивизии 1413 вступали в открытый бой с гитлеровскими диверсантами и бандитами всех мастей.

Подразделениями четвёртой стрелковой, кроме того, были выявлены и обезврежены десятки диверсионно-разведывательных и агентурно-террористических групп, заброшенных на территорию Литвы разведорганами нацистской Германии. В качестве наглядной иллюстрации – строки из оперативной сводки Управления внутренних войск НКВД Прибалтийского округа от 28 января 1945 года: «Противник продолжает забрасывать парашютистов с целью разведки и диверсий, так: 4.1.45 г. в районе Барсукине Укмергесского [правильно - Укмергский] уезда с германского самолёта были выброшены 7 парашютистов. Принятыми мерами 6.1.45 один парашютист убит и один захвачен. Остальные 5 убиты 12.1.45 при ликвидации банды Криштапониса в Бужуланском лесу...».
Параллельно с оперативно-чекистскими мероприятиями командование дивизии широко практиковалось проведение массово-политическая работа среди местного населения. Вот её некоторые итоги за четвёртый квартал 1944 года: «Со второй половины декабря 1944 г. снизилась, а в некоторых волостях совсем прекратилась, активность бандпроявлений.
Заметно возросла явка на призыв в Красную Армию. Если до 10 декабря в наиболее поражённом бандитизмом Укмергесском [правильно - Укмергский] уезде наибольшая явка на призывные пункты составляла от 100 до 200 человек, то во второй половине декабря явка увеличилась до 500 человек в день и к 25 декабря 1944 г. на призывной пункт явилось 8000 человек, т.е. 100% подлежащих призыву.
15 декабря 1944 г. жители дер. Песишки Овантской волости Утенского уезда, женщины, мужчины и старики, пришли на призывной пункт и привели с собой 12 человек в возрасте от 21 до 24 лет, ранее уклоняющихся от призыва, заявив: «Примите наших детей в Красную Армию».
По Свенцянскому уезду с 20 по 22 декабря явилось на призывной пункт более 400 человек молодежи, ранее уклоняющихся от призыва в Красную Армию.
Значительно увеличилось выполнение государственных поставок. Так, например, по госпоставкам зерна в Утенском уезде до 10.12.44 ежедневно сдавалось в среднем 2000 кг, а с 10.12.44 по 12.12.44 ежедневные поставки уже составляли 4000 кг, а 14.12 они достигли 7000 кг в сутки.
Во второй половине декабря появились волости, которые полностью выполнили планы государственных поставок. Так, Курклинская и Мусницкая волости Укмергесского уезда к 25.12.44 на 100 % выполнили план госпоставок зерна, мяса и картофеля.
По собственной инициативе жители Ширвинской волости после проведенного собрания решили собрать 150 000 руб. для постройки самолёта. Усилился сбор средств на танковую колонну...
Во второй половине декабря 1944 г. участились случаи прихода и добровольной сдачи бандитов».
Кроме того, во второй половине 1944-первой половине 1945 гг. 137-й и 261-й стрелковые полки внутренних войск НКВД СССР производили ликвидацию незаконных вооружённых формирований, будучи временно приданными командованию Управления пограничных войск НКВД Литовского округа. По неофициальным данным, они же, эти два полка, тот же самый период привлекались, кроме того, и к участию в разгроме Восточно-Прусской группировки немецко-фашистских войск.

Во главе частей 4-й стрелковой дивизии на правах их командиров стояли. По состоянию на 1 ноября 1944 года: 25-й стрелковый полк - подполковник Голышев; 137-й стрелковый полк - подполковник Калабухов; 298-й стрелковый полк - подполковник Грицаев; отдельная рота связи - старший лейтенант Захаров; отдельная сапёрная рота - старший лейтенант Ананьев; отдельная авторота подвоза - старший лейтенант Стекольщиков; отдельная медико-санитарная рота - капитан Кузнецов; полевая хлебопекарня - старший лейтенант Арестомбаев; ветеринарный лазарет - капитан Арунзаде. А по состоянию на 1 декабря 1945 года: 25-й стрелковый полк - подполковник Голышев; 137-й стрелковый полк - подполковник Калабухов; 261-й стрелковый полк - полковник Закурдаев; 298-й стрелковый полк - подполковник Грицаев; отдельная рота связи - капитан Гронсман; отдельная автотранспортная рота - лейтенант Разжавин; отдельная медико-санитарная рота - капитан Берлянд, отдельная сапёрный взвод - младший лейтенант Остапенко.

По состоянию на 1 декабря 1945 года 4-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР дислоцировалась: штадив, 261-й стрелковый полк, а также подразделения боевого обеспечения и тыла (но вместо отдельной сапёрной роты уже отдельный сапёрный взвод, а вместе отдельной роты автоподвоза – отдельная автотранспортная рота) - город Вильнюс; 25-й стрелковый полк - город Паневежис; 137-й стрелковый полк – город Утена.

21 января 1947-10 марта 1953 гг. – в составе внутренних войск (с 6 мая 1951 года – внутренняя охрана) МГБ СССР, а связи с чем 12 августа 1951 года была переформирована в 1-й отдел внутренней охраны МГБ СССР.

В декабре 1946-1951 г. (но по неофициальным данным) в состав дивизии входил 273-й стрелковый Гданьский полк внутренних войск МВД-МГБ СССР с местом дислокации в городе Таураге, а по состоянию на октябрь 1950 года – и некий 353-й стрелковый полк внутренних войск МГБ СССР с местом дислокации в городах Шяуляе и Мариямполе.

Воспитала в своих рядах воина-матросовца. Речь в данном случае идёт о командире отделения станковых пулеметов одной частей Вильнюсского гарнизона войск МГБ СССР младшем сержанте Владимире Ивановиче Андрееве: 11 (по другим данным – 12) февраля 1952 году в ходе чекистско-войсковой операции по ликвидации банды литовских националистов, укрывшейся в лесном массиве, расположенном в пяти километрах от населённого пункта Свинцяны, этот воин в критический момент боя бросился вперёд и грудью закрыл пулемётную амбразуру бандитского схрона.

Приказом МВД СССР № 110 от 1 апреля 1985 года младший сержант В.И. Андреев был навечно зачислен в списки 1-й роты дислоцировавшейся в Калининграде войсковой части 6532 внутренних войск МВД СССР - 493-го отдельного конвойного батальона МВД СССР 42-й дивизии внутренних войск МВД СССР.

С ноября 1991 года имя младшего сержанта В.И. Андреева носит 1-я рота дислоцирующейся в Калининграде N-й Минской ордена Красной Звезды в/ч внутренних войск МВД России Северо-Западного округа ВВ МВД России (в настоящий момент данная в/ч в статусе отдельного специального моторизованного полка).

Легендарным в рядах личного состава дивизии стало и имя военнослужащего 4-й стрелковой роты 2-го стрелкового батальона 298-го стрелкового полка внутренних войск НКВД СССР красноармейца Николая Лагунова. Подробности его подвига изложены в докладе политотдела соединения от 9 февраля 1945 года: «31.8.44 из состава 4 ср 298 сп была выслана РПГ [разведывательно-поисковая группа] в составе двух взводов под командованием замкомандира роты лейтенанта Горбунова.
2.9.44 лейтенант Горбунов получил сведения, что группа немецких солдат и офицеров, ограбив несколько местных граждан, ушла в соседний лес. При следовании к лесу банда была обнаружена и вынуждена была принять бой. Бандиты заметили, что боем руководит лейтенант Горбунов, и взяли его под перекрёстный огонь.
В это время автомат лейтенанта Горбунова отказал в работе и ему угрожала смерть. Видя это, находившийся поблизости член ВЛКСМ красноармеец Василий Лагунов выбежал вперед лейтенанта Горбунова с тем, чтобы отвлечь огонь бандитов на себя. Спасая командира, красноармеец Лагунов был смертельно ранен и умер, но он сохранил жизнь своему командиру, под руководством которого банда была полностью разгромлена.
Этот случай смерти комсомольца Лагунова немедленно стал достоянием всего личного состава полка и дивизии. Политчастью 298 сп было составлено подробное описание обстоятельств гибели Лагунова и разослано по всем подразделениям.
Во 2 батальоне 298 сп, где служил Лагунов, был проведен митинг, посвященный смерти Лагунова, на котором бойцы поклялись жестоко отомстить немецким бандитам и их пособникам.
Во всех ротах были проведены комсомольские собрания с повесткой дня: «Быть таким, как член ВЛКСМ Василий Лагунов».
Бойцы полка и дивизии с гордостью произносят имя павшего смертью храбрых Василия Лагунова и в боях с бандитами стараются быть такими, как их погибший товарищ.
После того как красноармеец Лагунов посмертно был награждён орденом Отечественной воины II степени, во всех подразделениях полка были проведены беседы на тему «За что награждён Василий Лагунов»...».
Дальнейший, начиная с 1953 года, боевой путь соединения неизвестен.

5-я стрелковая дивизия внутренних войск ВВ НКВД-МВД-МГБ СССР (в/ч 3198). Сформирована 11 января 1942 года в городе Тихвине Ленинградской области в соответствии с Постановлением Государственного Комитета Обороны СССР № 1099-сс от 4 января 1942 года «Об организации гарнизонов войск НКВД в городах, освобождаемых Красной Армией» и приказа НКВД СССР № 0021 от 5 января 1942 года.

Первоначальный условный номер – «Полевая почтовая станция № 1589», но впоследствии – в/ч 3198.

Соединение тогда возглавили: полковник (с 8 апреля 1944 года – генерал-майор) Павел Васильевич Бровкин – командир дивизии (он же – начальник Тихвинского военного гарнизона); полковой комиссар Михаил Александрович Зубовник – военком; подполковник Михаил Николаевич Кофанов – начальник штаба; батальонный комиссар Коренев – начальник политотдела.

Впоследствии, начиная приблизительно с конца 1942-начала 1943 гг. и, как минимум, до второй половины 1940-х, дивизией командовал полковник (с 8 апреля 1944 года - генерал-майор) Пётр Алексеевич Леонтьев (он же до 1944 года – начальник Тихвинского военного гарнизона).

Первый боевой состав: 3-й мотострелковый, 137-й, 138-й, 140-й, 260-й и 261-й стрелковые полки внутренних войск НКВД СССР плюс подразделения боевого обеспечения и тыла – отдельная рота обеспечения, отдельная рота связи и отдельная медико-санитарная рота. При этом, как гласит архивный документ, «из перечисленных частей 3 полк был сформирован 5.7.22. С первых дней Отечественной войны и до декабря 1941 года полк непрерывно участвовал в боях совестно с частями Красной Армии. 23 человека бойцов и командиров полка за проявленную отвагу и мужество в боях с немецко-фашистскими захватчиками награждены орденами и медалями Союза ССР. Остальные 5 полков были сформированы уже в период Отечественной войны и прибыли в дивизию прямо с пунктов формирования, а 260 и 261 полки формировались командованием дивизии из отдельных команд». (В качестве справки: 137-й и 138-й стрелковые полки были сформированы в составе оперативных войск НКВД СССР в соответствии с приказом НКВД СССР № 002084/к от 27 ноября 1941 года.)

Впоследствии состав дивизии неоднократно менялся. Так, в частности, по состоянию на 1943 год в её боевом расписании уже отсутствуют 3-й мотострелковый и 137-й (убыл на Северный Кавказ, где осенью 1943 года вошёл в состав 4-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР) и 140-й стрелковые полки, а вместе них – 143-й стрелковый полк. А по состоянию на 1 ноября 1944 года – плюс 36-й мотострелковый полк.

Миссия на момент создания и до разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом – охраны тыла действующей армии в тогдашних границах Ленинградской области, но в зоне ответственности последовательно Ленинградского, Волховского, Северо-Западного, 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов.

В составе действующей Красной Армии – непрерывно в период 30 января 1942-16 октября 1944 гг.: в битве за Ленинград, а также в ходе наступательных операций по освобождению советской Прибалтики.

Дислокация дивизии по состоянию на 10 апреля 1944 года: штадив и подразделения боевого обеспечения и тыла – посёлок Пролетарий; 138-й стрелковый полк (условный номер – в/ч «Полевая почта 57938») – город Луга; 143-й (условный номер – в/ч «Полевая почта 06630») и 261-й (условный номер – в/ч «Полевая почта 29079») стрелковые полки – совхоз Волышево; 260-й стрелковый полк (условный номер – в/ч «Полевая почта 28109»)– город Старая Русса (на тот момент в состав Ленинградской области, а ныне – Новгородской), но по состоянию на сентябрь 1944 года штадив – в городе Пскове.

Как следует из письменного доклада от 30 сентября 1944 года командира 5-й стрелковой дивизии генерал-майора П.А. Леонтьева командующему 3-м Прибалтийским фронтом генералу армии И.И. Масленникову, «1. 5 стрелковая дивизия сформирована в январе 1942 года и за весь период выполняет задачи по обеспечению революционного порядка в тылу фронта.
Части дивизии несут гарнизонную службу в городах, районных и уездных центрах, освобождённых от войск противника.
Гарнизоны от частей дивизии выставлялись последовательно в городах, освобождённых от войск противника и находящихся в тылу Ленинградского, Волховского, Северо-Западного, 2 и 3 Прибалтийского фронтов...
Гарнизоны от частей дивизии выставляются немедленно по освобождении городов от войск противника и сразу же приступают к выполнению задач по обеспечению революционного порядка, изъятию оставшихся вражеских агентов, изменников Родины...
3. Части дивизии принимали участие в боевых действиях с противником на участке бывшего Северо-Западного фронта. Так, в 1942 году один батальон дивизии в течение месяца оборонял участок фронта, неоднократно отражая вражеские атаки. За месяц батальон уничтожил свыше 100 немецких солдат и офицеров, 2 автомашины, 4 пулемётные точки, разрушил 2 дзота, потеряв при этом убитыми 7 человек и ранеными 16 человек.
Снайперы, ручные пулемётчики, миномётчики и расчёты противотанковых орудий частей дивизии проходили боевую стажировку на участке фронта.
Частями дивизии проведена большая работа по обезвреживанию минных полей противника в полосе бывшего Северо-Западного фронта, в результате которой было снято и обезврежено свыше 20 000 мин, фугасов и «сюрпризов» противника.
4. В ходе выполнения оперативных задач много бойцов, сержантов и офицеров частей дивизии показали высокие образцы знания  служебного долга, выдержки, решительности, смелости и находчивости, выполняя свои задачи в трудных условиях прифронтовой полосы, зачастую среди минных полей и под огнём авиации и артиллерии противника.
За весь период в частях дивизии награждено правительственными наградами 238 человек, отличившихся в боях с немецкими захватчиками при прохождении боевой стажировки на фронте в качестве снайперов, пулемётчиков и т.п.; за выполнение оперативно-служебных задач награждено правительственными наградами 42 человека...».
Некоторые подробности боевой деятельности и примеры героизма личного состава содержатся и в докладе политотдела дивизии, датированном 4 июля 1944 года: «Только вражеских агентов и изменников Родины за 1943 год и первый квартал 1944 года [задержано] - 63, шпионов, диверсантов, ставленников и пособников врага - 52, бандитов - 25...
Помимо выполнения служебных и оперативно-чекистских задач части упорно готовились и к боевым действиям. Особенно было обращено внимание на подготовку специалистов, где комсомольцы принимали активное участие. По состоянию на 15.6.44 в частях имеется специалистов - комсомольцев 1001 человек (снайперов - 264, миномётчиков - 108, артиллеристов - 53, связистов - 77, автоматчиков - 142, ручных и станковых пулеметчиков - 357)...
За проявленное мужество и отвагу в борьбе против немецко-фашистских захватчиков 269 комсомольцев награждены орденами и медалями СССР (143 сп - 89, 260 сп - 105, 138 сп - 37, 261 сп - 38), 232 комсомольца за отличные результаты в боевой учёбе награждены нагрудными значками: «Снайпер», «Отличный пулемётчик», «Отличный миномётчик», «Отличный артиллерист». Такие снайперы, как дважды орденоносец Таборко (138 сп) истребил 105 немцев, дважды медаленосец Максимов (260 сп) истребил 78 немцев, орденоносец Ларионов (260 сп) истребил 57 немцев и др.

...В мае 1944 г. приказом войскам Ленинградского фронта 28 человек офицеров, сержантов и рядовых, из них 13 членов ВЛКСМ и воспитанников комсомола, награждены орденами и медалями СССР…
В одном из боёв с немцами смертью героя пал снайпер комсомолец Рой (4 рота 143 сп).
...В комсомольских организациях 138 сп (комсорг лейтенант Барышников) в подразделениях в наглядной агитации подробно отражены подвиги комсомольцев. Особенно характерным является, подвиг двенадцати. Вот что рассказывает командир этой группы сержант дважды орденоносец Таборко: «Нам было приказано держать занятый рубеж. Вскоре немцы пошли в атаку, мои бойцы решили драться до конца: «Немцы пройдут только через наши трупы». На этом участке не было ни одного дзота, рубеж приходилось держать своим телом. Немцы имели превосходство в технике и живой силе, но воли нашей к победе не могла сломить никакая сила. Мощным огнём станкового пулемёта и снайперских винтовок мы отбили одну за другой три атаки немцев. Комсомольцы моей группы Сысков, Пугляев были тяжело ранены, но они бодро держались на огневом рубеже. В этом бою мы уничтожили 156 немцев».
Личный пример комсомольцев в бою, в выполнении оперативно-чекистских задач - один из наиболее действенных методов воспитания. Так, например, взвод автоматчиков комсомольца младшего лейтенанта Родина (143 сп) после ожесточённого боя овладел высотой, имеющей важное тактическое значение, и закрепился на ней. При этом взвод истребил 20 фашистов. Стремясь вернуть утраченную высоту, гитлеровцы превосходящими силами возобновили атаку взвода младшего лейтенанта Родина, но каждый раз под огнём автоматчиков откатывались назад. Когда около двух взводов немцев рванулись на высоту к позициям наших автоматчиков, комсомолец Назаренко крикнул: «Товарищи! Ни шагу назад! Родина нас не забудет! Чекисты никогда не отступают!». Призыв был подан вовремя, никто из бойцов не дрогнул, враг был отброшен. Высота осталась за взводом...».
По состоянию на 1 ноября 1944 года 5-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР состояла в прямом подчинении ГУВВ НКВД СССР (но затем - в составе Управления внутренних войск НКВД Прибалтийского округа) с местом постоянной дислокации на территории Прибалтийских Республик: штадив, 36-й мотострелковый полк (условный номер – в/ч «Полевая почта 70938»), отдельная рота обеспечения и отдельная рота связи – столица Латвийской ССР город Рига; 138-й стрелковый полк – эстонский город Тарту; 143-й стрелковый полк - латвийский город Валмиера; 260-й стрелковый полк – столица Эстонской ССР город Таллинн; 261-й стрелковый полк – литовский город Шауляй; отдельная медико-санитарная рота – город Псков.

Основная миссия здесь – борьба со шпионажем и вооружённым бандитизмом.

В ноябре 1944 года 261-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР как дислоцирующейся на территории Литовской ССР был переподчинён вильнюсскому соединению – 4-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР. Выбыл из пятой стрелковой и 143-й полк. Однако вместе с тем в состав соединения генерала П.А. Леонтьева был принят 288-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР (условный номер – в/ч «Полевая почта 67729»). Местом постоянной дислокации последнего стал тогда латвийский город Мадона.

В этот же период (ноябрь 1944 года) в оргштатном расписании соединения произошли и другие изменения и, в частности, отдельная рота обеспечения была расчленена на две самостоятельные по отношению друг к другу воинские части - отдельную автороту подвоза и отдельный сапёрный взвод (место дислокации обоих – город Рига). В Ригу к 1 декабря 1944 года из Пскова передислоцировалась и отдельная медико-санитарная рота.

21 января 1947-10 марта 1953 гг. – в составе внутренних войск (с 6 мая 1951 года – внутренняя охрана) МГБ СССР, а связи с чем 12 августа 1951 года была переформирована во 2-й отдел внутренней охраны МГБ СССР.

Дальнейший боевой путь соединения неизвестен.

14-я дивизия войск НКВД-МВД СССР по охране железнодорожных сооружений. Сформирована в соответствии с приказом НКВД СССР № 00922 от 3 августа 1944 года.
Боевой состав и дислокация: штадив и подразделения боевого обеспечения и тыла – столица бывшей Литовской ССР город Вильнюс; 211-й полк – в Литовской ССР (но место дислокации штаба неизвестно), а впоследствии – частично и на советской территории бывшей Восточной Пруссии; 212-й полк – в северо-западных областях Белорусской ССР со штабом в городе Барановичи Брестской области; 213-й полк – в Западной Белоруссии со штабом сначала в городе Белостоке (ныне – административный центр Подлясского воеводста Республика Польша), а затем – в городе Молодечно Минской области; 329-й полк – на территории бывшей Латвийской ССР со штабом в городе Елгава.

В состав действующей Красной Армии непрерывно входила в период 3 августа 1944-10 февраля 1945 гг.: в боях и сражениях Белорусской, Прибалтийской, Восточно-Прусской и Восточно-Померанской стратегических наступательных операций.

Расформирована в первой половине 1951 года в соответствии с приказом МВД СССР № 00248 от 15 мая 1951 года.

Старший командный состав дивизии неизвестен.

57-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР. Сформирована на основании постановления Государственного комитета обороны СССР № 7163сс от 18 декабря 1944 года «Об охране тыла и коммуникаций действующей армии на территории Восточной Пруссии, Польши, Чехословакии, Венгрии и Румынии» и директивы Генерального штаба Красной Армии № орг/5/10588 от 21 декабря 1944 года.

Под место формирования соединения был определён литовский город Каунас, но де-факто им стал окрестный к Каунасу посёлок Гайжуны (ныне – Гайжюнай).

Условный номер – «Полевая почтовая станция № 3172».

Боевой состав: управление, включая штаб и партийно-политический аппарат; три стрелковых полка – 369-й (в/ч «Полевая почта 71339»), 370-й (условный номер неизвестен) и 371-й (в/ч «Полевая почта 71341»); отдельная рота связи; отдельный взвод бронеавтомобилей; отдельная медико-санитарная рота; 3172-я военно-почтовая станция (в/ч «Полевая почта 93756»).

Штатная численность - 5000 штыков.

Дивизию возглавили: комдив – гвардии полковник Григорий Петрович Барладян; начальник политотдела-заместитель командира дивизии по политической части – подполковник Фирсов; начальник штаба – гвардии полковник Головин.
В состав войск НКВД СССР принята приказом наркома внутренних дел СССР № 004 от 4 января 1945 года.

В составе действующей армии – 29 января-9 мая 1945 года.

Оперативно-боевые задачи выполняла в полосе ответственности 3-го Белорусского фронта, при этом штаб соединения последовательно дислоцировался в городах Инстербурге (ныне – Черняховск) и Кёнигсберге (ныне – Калининград).

Так, согласно архивным документам, в период с января по 15 июня 1945 года личным составом 57-й стрелковой дивизией внутренних войск НКВД СССР было выявлено и обезврежено в оперативном тылу 3-го Белорусского фронта 877 вражеских агентов, 17 из которых, как потом выяснилось в ходе следствия, оказались особоопасными диверсантами и террористами.
В период с 7 по11 апреля 1945 года служебные наряды соединения в ходе очередной широкомасштабной зачистки Восточной Пруссии южнее восточнопрусского  города Ликк (ныне – польский Элк) был выявлен заминированный и подготовленный к взрыву склад с боеприпасами, в котором находились 20 тонн тола, 20 тысяч противотанковых и 7 тысяч противопехотных мин, 10 тысяч сигнальных ракет, 7 тысяч метров бикфордова шнура и большое количество капсюлей-детонаторов. Тол впоследствии дивизионными саперами был израсходован на разрушение оставшихся после немцев дотов, а остальное трофейное имущество сдано военному коменданту.

В те же дни воинам пятьдесят седьмой выпало предупредить и беду, которую потенциально несло в себе химическое оружие, – одно из самых страшных в тот период по своим поражающим свойствам: на окраине Фюрстенвальде в замаскированной яме ими было обнаружено двадцать два 1,5-литровых баллона с жидкими отравляющими веществами и сто восемьдесят пять баллонов – твёрдыми. Ещё 13 ящиков с жидкими и твёрдыми ОВ были извлечены из тайника в районе населённого пункта Ешиновиц. Командованием дивизии немедленно были приняты все необходимые меры по надёжной охране и вывозу этих смертоносных для всего живого находок в безопасное место, что, специально уточним, позволило, помимо всего прочего, предотвратить вполне реальную угрозу их непроизвольной разгерметизации…

11-19 апреля 1945 года 57-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР совместно с другими частями Управления войск НКВД СССР по охране тыла 3-го Белорусского фронта приняла непосредственное участие в специальной операции советского командования по окончательному подавлению вооружённого сопротивления врага в уже поверженном Кёнигсберге. Зоной ответственности её военнослужащих стала тогда юго-восточная часть города. В Кёнигсберг части и подразделения дивизии вошли со стороны города Тапиау (ныне – Гвардейск) через посёлок Крауссен (ныне – находящейся в черте Калининграда посёлок Борисово).

На августа 1945 года во главе полков стояли: 369-го - подполковник Иван Дмитриевич Трофименко; 370-го - подполковник Леонтий Иванович Матюшенко; 371-го - подполковник Дмитрий Григорьевич Машенко.

Расформирована 1 октября 1946 года в городе Калининграде.

Дивизий командовали:

– январь-21 ноября 1945 года – гвардии полковник Григорий Петрович Барладян (освобождён от занимаемой должности как не прошедший переаттестацию);
- ноябрь 1945-1 октября 1946 гг. – неизвестно.

63-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД-МВД СССР. Сформирована в январе 1945 года составе войск НКВД СССР 2-го Белорусского фронта, при этом ядро соединения -в городе Белостоке Белорусской ССР (ныне – административный центр Подлясского воеводства Республика Польша), а 108-й стрелковый полк (но путём реорганизации из одноимённого пограничного) – в восточнопрусском городе Инстербурге (ныне – Черняховск).

Условный номер – «Полевая почтовая станция № 3172».

Боевой состав (но фамилия командиров частей – по состоянию на 1 декабря 1945 года): управление, включая штаб и партийно-политический аппарат; три стрелковых полка - 32-й (в/ч «Полевая почта 53475»; командир - подполковник Александр Михайлович Свистунов), 108-й (командир - подполковник Борис Александрович Чуркин) и 273-й (командир - подполковник Сергей Тимофеевич Политыкин; полк в своём составе имел кавалерийский дивизион); отдельная рота связи (командир - старший лейтенант Трошин); отдельная авторота подвоза (командир - лейтенант Чечель); отдельная медико-санитарная рота ( командир - майор Катковский), отдельный сапёрный взвод (командир - младший лейтенант Богатыренко).

Штатная численность - 5000 штыков.

Дивизию возглавили: комдив – полковник Евгений Фёдорович Игнатов; начальник политотдела-заместитель командира дивизии по политической части – неизвестно; начальник штаба – подполковник Фёдор Антонович Курильчик.
В составе действующей армии 16 января-9 мая 1945 года. Оперативно-боевые задачи выполняла в полосе ответственности 2-го Белорусского фронта, однако 108-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР (сформирован в январе 1945 года в Инстербурге на базе бывшего 108-го пограничного полка войск НКВД СССР Управления войск НКВД СССР по охране тыла Ленинградского фронта), как минимум, до второй половины апреля 1945 года – в оперативном подчинении Управления войск НКВД СССР по охране тыла 3-го Белорусского фронта, в том числе и в ходе чекистко-войсковой операции по зачистке города и крепости Кёнигсберг (11-19 апреля 1945 года).

Как гласит доклад комдива-63 в ГУВВ НКВД СССР об оперативно-боевой и служебной деятельности частей дивизии по охране тыла 2-го Белорусского фронта на территории Восточной Пруссии и Польши в 1-м и 2-м кварталах 1945 года: «…Формирование дивизии происходило в условиях беспрерывного движения вперёд, большой разбросанности частей и подразделений, при выполнении задач по охране тыла Красной Армии и очистке его от вражеских элементов. Процесс формирования дивизии не отразился на оперативной работе и, невзирая на сложность обстановки, формирование закончено было в срок…

За время с 20.1 части и штаб дивизии прошли всю северную часть Польши, Восточную Пруссию, Северную Померанию и Бранденбургскую провинцию.

Основным способом передвижения личного состава были пешие походные порядки. В зимнюю стужу и весеннюю распутицу части дивизии не срывали графика движения и прибывали к месту назначения всегда в установленное время…

Полки следовали непосредственно за боевыми порядками армий, части подразделений вместе с передовыми частями врывались в города Восточной Пруссии, Померании, Гдыню и своей служебной деятельностью обезоруживали вражеские элементы, не допустив ни одного случая диверсионного акта в тылу наступающих частей, наводя революционный порядок в тылу.

Весь личный состав частей проявил находчивость, инициативу, геройство, чекистскую бдительность, разоблачая врагов, переодетых в гражданскую одежду и оставленных противником для ведения вражеской работы в нашем тылу».

В период с 1 по 15 марта 1945 года соединением было выявлено и пленено в оперативном тылу Красной Армии 893 вражеских военнослужащих. Так, в частности, 7 марта 1945 года разведывательно-поисковая группа 32-го стрелкового полка внутренних войск НКВД СССР в районе населённого пункта Кухеров, расположенного в 16 км юго-западнее города восточнопомеранского города Нойштеттин (ныне – польский Щецинек), «умелым манёвром внезапно окружила и захватила не успевших оказать вооружённого сопротивления 43 немецких солдат и офицеров. Немцы сдали 2 ручных пулемёта, 30 винтовок, 50 гранат и 2 ящика патронов…».

Как гласит, письменный доклад командования дивизии, датированный8 апреля 1945 года, «...части дивизии осуществляли службу по очистке тыла фронта в условиях непрерывного и успешного наступления Красной Армии на Запад.
С выходом Красной Армии к побережью Балтийского моря некоторые подразделения частей дивизии (штаб 32 сп, 2/32 сп, 3/32 сп, 2/273 сп, 3/273 сп) несли службу в условиях непосредственного воздействия артиллерии противника.
На некоторых участках фронта противник отходил неорганизованно, бросая в большом количестве военную технику и имущество. Мелкие группы и отдельные солдаты и офицеры разбитых частей врага, не успевшие отступить со своими частями, скрываются в лесах, заброшенных хуторах, в городах и других населенных пунктах. Ими особенно изобилует прибрежная полоса Балтийского моря в районах Путциг, Гдыня, Цоппот, Олива, Данциг.
За полмесяца частями дивизии задержано: солдат противника - 1513, офицеров противника - 25...».
273-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР (командир – подполковник Сергей Тимофеевич Политыкин) за отличия, проявленные в боях марта 1945 года по овладению городом и крепостью Данциг (ныне – польский Гданьск), приказом Верховного Главнокомандующего от 17 мая 1945 года был удостоен воинского почётного наименования «Гданьский». Одновременно той же весной 1945 года 32-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР за боевые отличия был представлен к награждению орденом Красной Звезды, но данное представление, судя по всему, по каким-то причинам не было реализовано в вышестоящих штабах.

Из архивных документов, датированных маем 1945 года: «Части дивизии основными силами осуществляли службу по очистке тыла фронта в условиях успешного наступления войск Красной Армии на р. Одер...
В полосе наступления частей Красной Армии (273 сп) в нашем тылу остались разрозненные мелкие группы и одиночки солдат и офицеров противника, которые скрываются в лесных массивах и населённых пунктах.
За вторую половину апреля выловлено 654 солдата противника. Противник оставил и забрасывает в настоящее время в тыл фронта свою агентуру. Состав агентуры разнообразен: мужчины, женщины, подростки...». И - «Задолго до прихода Красной Армии противник организовал подпольные диверсионные формирования и оставил им тайные склады разного вооружения, боеприпасов и подрывного имущества (ВВ, запальные трубки, бикфордов шнур и пр.).
Кроме этого, противник оставил в нашем тылу своих агентов и диверсантов. Так, например:
В Фюрстенберг задержан помощник командира отряда «Фольксштурма», оставленный для диверсионных целей и снабженный всем необходимым для этого.
В Лихен задержан и разоблачён диверсант. По его показаниям, из диверсионной группы задержано ещё пять диверсантов. По показаниям задержанного диверсанта, 2.5.45 под командой майора немецкой армии заброшена в наш тыл группа диверсантов в 35 человек.
В Притцвальк задержан диверсант, руководитель группы в 30 человек, лейтенант немецкой армии, который 1.5.45 с группой перешёл линию фронта...».
Победу соединение встретило в германских провинциях Данциг, Восточная Померания и Бранденбург (место дислокации штадива – город Цоппот (ныне польский Сопот), чуть позднее – некое немецкое местечко Вольдекг).

В соответствии с приказом НКВД СССР от 26 июля 1945 года 63-я сд ВВ НКВД СССР предназначалась для отправки из Германии в состав Управления войск НКВД СССР по охране тыла 1-го Дальневосточного фронта для участия в предстоящих боевых действиях против милитаристской Японии, однако по причине задержки с подачей эшелонов эта задача выполнена не была.

К ноябрю 1945 года передислоцирована в Восточную Пруссию и Прибалтику: штадив и подразделения боевого обеспечения и тыла – город Кёнигсберг (ныне – Калининград); 32-й стрелковый полк – г. Шауляй Литовской ССР; 108-й стрелковый полк – г. Инстербург (ныне – Черняховск); 273-й стрелковый полк - г. Таураге Литовской ССР.

В декабре 1945 года 108-й стрелковый полк внутренних войск НКВД СССР переименован в 562-й с местом дислокации в городе Кёнигсберге. 

Впоследствии штадив-63 был передислоцирован в столицу Эстонии город Таллин.

Расформирована в декабре 1946 года, однако при этом, как гласят неофициальные источники, некоторые части и, в том числе, 273-й стрелковый Гданьский полк, перешли в подчинение 4-й стрелковой дивизии внутренних войск МВД СССР (г. Вильнюс).

Дивизией командовали:

- январь 1945-2 февраля 1946 года – полковник Евгений Фёдорович Игнатов;

- 2 февраля-декабрь 1946 года - полковник Бабинцёв Иван Артемьевич.
Здравствуйте Юрий Петрович.
Могу кое-что дополнить по теме. Согласно Боевого сообщения замкомандира дивизии полковника А. Соломатина и ВрИО начштаба дивизии майора Морозова от 11 декабря 1944г. части дивизии после приказа о передислокации от 6 декабря 1944г. дислоцировались: 25 сп-г.Швянчёнис, 137 сп из Паневежиса передислоцирован в г.Утена. 1 сб 261 сп прибыл в г.Биржай, 2 сб в г.Рокишкис, 3 сб из г.Шяуляй перемещается в г.Биржай. 298 сп 9 декабря 1944г. прибыл в г.Укмерге. 1 января 1945г. 25 сп из Швянчёниса перебрасывается в Вильнюс и уже 3 января действует в Рудницкой пуще. 137 сп остаётся в г.Утена. 261 сп в Биржай. 298 сп в г.Укмерге. На 13 января 1945г. штаб 25 сп, 1 сб и спецчасти полка-г.Швянчёнис, 2 сб –Швечёнеляй, 3 сб Пабраде. 137 сп из Рокишкиса вернулся на прежнее место дислокации в г.Утена. 261 сп проводил операции в окрестностях Рокишкиса и возвращался в г.Биржай. 298 сп действовал в Тракайском уезде.
Согласно приказу генерала Барташюнаса от 20 января 1945г. №005 дивизия передислоцируется: штаб 25 сп и спецчасти полка в Тракай, 1 сб-Швянчёнис, 2 сб-Жасляй( 4-ая рота Жежмаряй), 3 сб –Рудишкес( 8 рота-Эйшишкес, 9 рота Онушкис), 137 сп, штаб полка, спецчасти и 3 сб в г.Утена (7 рота Дягучяй, 9 рота Таурагнай), 1 сб и 2 рота-г.Укмерге, 1 рота- Сесикай, 3 рота Ширвинтос, 2 сб в г.Молетай (4 рота- Алунта, 6 рота –Куктишкес). 261 сп, штаб полка, спецчасти и 3 сб в г.Паневежис. 1 сб-Биржай (3 рота Рокишкис), 2 сб-Шяуляй. Штаб 298 сп, 1 сб и 3 сб в г.Каунас. 2 сб в г.Алитус. В начале 1946г. в состав дивизии из 63 дивизии ВВ НКВД вошли ещё два полка– 32 сп и 273 сп. В начале 1946г. полки действовали: 25 сп-Паневежский сектор, 32 сп-Шяуляйский сектор, 137 сп-Утенский сектор, 261 сп-Вильнюсский сектор, 273 сп-Клайпедский сектор, 298 сп-Каунасский сектор. 26 марта 1946г. ген. Барташюнасом был отдан приказ о создании постоянных гарнизонов в населённыхпунктах.
Комсостав на 12 апреля 1946г. 32 сп:
Зам командира полка подполковник Чувахов Николай Васильевич
Командир 2 сб капитан Офицеров Владимир Дмитриевич
Командир 3 сб майор Гусев Иван Кириллович
Командир 1 ср (ВрИО) лейтенант Кубрин Алексей Павлович
Командир 2 ср лейтенант Клепалов Михаил Андреевич
Командир 3 ср ст.лейтенант Гизатуллин Пашит Салахович
Командир 4 ср лейтенант Мальшев Анатолий Иванович
Командир 5 ср лейтенант Тихоренко Фёдор Иванович
Командир 6 ср лейтенант Павлов Никита Александрович
Командир 7 ср ст. лейтенант Старинин Николай Кузьмич
Командир 8 ср лейтенант Волков Арсентий Иванович
Командир 9 ср лейтенант Свири
