«Ленинградцы не забудут...!»


Битва за Ленинград многими современными историками сравнивается с французским Верденом. «Черные дни» - это тяжелые бои 41-го, неудачные операции по прорыву блокады: Любаньская и Синявинская, летом и осенью 42-го. Множество других, «незнаменитых» операций и боев местного значения, за которыми стояли сотни, тысячи, миллионы жизней наших солдат и офицеров.


«Черные дни» были и у каждого авиационного полка, который сражался в небе Ленинграда. Таким днем, для авиации Краснознаменного Балтийского Флота стало 30 июня 1941 года, принесший потерю десятков самолетов над переправами через Двину. 25 июня 1941 года, стало трагедией для 72 СБАП, потерявшего в один день 11 самолетов. Дни с 4 по 6 июля 1941 года стали «черными» для бомбардировочной авиации, когда она бомбила танковые колонны немцев под Псковом и Островом.


Война жестока, и потери на войне не редкость. Но тяжелым грузом на плечи личного состава авиаполков ложилась печаль в те дни, когда из состава эскадрилий, на свой аэродром возвращались единицы, а иногда и никого.


«Черным днем» для 34-го гвардейского бомбардировочного авиаполка Ленинградского фронта стал день 13 апреля 1943 года.


История, которая напомнила нам об этом, началась в наши дни… 
Этот рассказ мы начнем с документов.
Аналитическая записка по установлению имен погибших
 членов экипажа самолета Пе-2, 34-го гвардейского бомбардировочного авиаполка 276 БАД 13 ВА,

погибшего 13 апреля 1943 года и обнаруженного в районе

пос. Тайцы Гатчинского района Ленинградской области.

1. Обстоятельства обнаружения обломков самолета и установление данных для архивного поиска.

1.1. 11 июля 1989 года поисковым объединением «Победа» (руководитель А. С. Рувимов) обследовано место падения советского самолета в р-не 3,5 км южнее пос. Тайцы Гатчинского района Ленинградской области. В результате работ обнаружены останки одного члена экипажа (сильно обгоревшие костные останки), части пристяжной системы от парашюта, обгоревший пистолет ТТ, гильзы от УБТК и ШКАС. Модель самолета не установлена.

1.2. В мае 2003 года руководителем поискового отряда «Высота» (г. Гатчина) Эдуардом Брюквиным обнаружено место нахождения обломков самолета. Сотрудниками Фонда поисковых отрядов Ленинградской области и поисковым отрядом «Высота» (руководитель В.Н. Дудин) были проведены работы по подъему обломков двигателя самолета из воронки. В результате проведенных работ двигатель самолета был извлечен с глубины более 2 метров. При осмотре двигателя было установлено, что данный двигатель является мотором М-105ра с номером: К 24-2457. В развале головок блока находились такелажные крепления, а крепления под пулемет УБТК отсутствовали, что точно указывает на то, что данный двигатель устанавливался на тип самолета – Пе-2. По классификации выбитого номера, установлено, что данный мотор изготовлен в четвертом квартале 1942 года. По нашему предположению экипаж данного самолета мог погибнуть в начале 1943 года, и скорее всего, принадлежал к авиаполкам 276-й бомбардировочной авиадивизии (БАД) 13 Воздушной армии. Также, в воронке были обнаружены костные останки экипажа самолета, пряжки от парашюта, куски штурманской линейки и штурвал самолета. 
2. Сведения ЦАМО по установленным данным.

По установленному номеру мотора была проведена работа с архивными документами, хранящимися в Центральном архиве Министерства обороны РФ в городе Подольске Московской области. По документам архива было установлено, следующие: 

Приказ 276 БАД по 34 гв.БАП № 019 от 15 апреля 1943 года:

«…Самолет Пе-2 № 16\150 с моторами М-105 № К-24-2492, № К-24-2457 не возвратившийся с боевого задания 13 апреля 1943 года исключить из боевого состава полка и списать по книгам учета». (Основание: ЦАМО: Фонд 276 бад, опись 1, дело 45, лист 63.) 


В деле с именными списками безвозвратных потерь 34 гв.БАП значится:

- Курьин Леонид Васильевич, гвардии младший лейтенант, начальник связи 1 эскадрильи – 13 апреля 1943 года погиб в воздушном бою при выполнении бомбометания по аэродрому Красногвардейск (умер 13 апреля 1943 года от ран). Похоронен в местечке Углово Всеволожского района Ленинградской области;

- Полковников Леонид Самсонович, гвардии младший лейтенант, пилот – 13 апреля 1943 года погиб в воздушном бою от истребителей противника. Похоронен в местечке Углово Всеволожского района Ленинградской области;
- Бубнов Георгий Алексеевич, гвардии лейтенант, стрелок-бомбардир – 13 апреля 1943 года погиб в воздушном бою. Сбит истребителями противника. Похоронен в местечке Углово Всеволожского района Ленинградской области;

- Пушков Николай Павлович, гвардии капитан, адъютант эскадрильи, штурман – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;

- Голованов Михаил Григорьевич, гвардии капитан, заместитель командира эскадрильи, летчик – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;

- Молчанов Леонид Прокофьевич, гвардии старшина, воздушный стрелок-радист – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин – Красногвардейск (возвратился в часть 29 декабря 1943 года);

- Голиков Иван Иванович, гвардии старший лейтенант, командир звена, летчик – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;
- Рязанцев Илья Тихонович, капитан, штурман полка – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;

- Спотаев Мукан, гвардии сержант, воздушный стрелок-радист – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;

- Краснов Константин Александрович, гвардии старший сержант, воздушный стрелок-радист – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин - Красногвардейск;

- Былых Константин Николаевич, гвардии старший сержант, воздушный стрелок-радист – 13 апреля 1943 года не вернулся с боевого задания – пропал без вести в районе Пушкин – Красногвардейск (возвратился в часть 29 декабря 1943 года). 

Основание: ЦАМО: Фонд 34 гв.БАП, опись 597933, дело 1, лист 24-25.

В деле с отчетами 276 БАД о боевой работе за 13 апреля 1943 года значится:

«…третий вылет 13 апреля 1943 года с 18.00 до 19.05 группой 34 гвардейского бомбардировочного авиаполка, в составе семи Пе-2, под командованием гвардии майора Кованева, под прикрытием восьми Як-7 29-го гвардейского истребительного авиаполка – бомбардировочный удар по аэродрому Красногвардейск.


После взлета, при сборе в районе своего аэродрома, на самолете, пилотируемом гвардии младшим лейтенантом Куриленко, не убрались шасси, вследствие чего он произвел посадку и на выполнение задачи ушло шесть Пе-2.

 
Полет до цели производился по маршруту: аэродром – ворота № 9 – Черная Речка – Кобралово – Лукаши – цель.


На маршруте в районе Черная Речка группа была обстреляна сильным огнем зенитной артиллерии противника. В это время истребители прикрытия оторвались от бомбардировщиков и на остальном маршруте их группу не прикрывали.


В районе Кобралово группа Пе-2 была атакована 6-и истребителями противника ФВ-190, после второй атаки самолет 2 звена, пилотируемый гвардии капитаном Головановым, объятый пламенем вышел из строя, ушел в северо-западном направлении. Дальнейшая его судьба неизвестна.


При подходе к Лукаши, группа вновь была атакована истребителями противника, в результате чего самолет ведущего 2 звена, пилотируемый гвардии лейтенантом Голиковым, охваченный дымом, вышел из строя и ушел в северном направлении. Дальнейшая судьба также неизвестна.


Оставшимися в строю четырьмя Пе-2, под непрерывными атаками истребителей и огнем зенитной артиллерии противника, в 18.53 произведено бомбометание по цели с горизонтального полета, с высоты 3700 метров.

На обратном маршруте в районе Тайцы, группа атакована истребителями противника, в результате чего подбит самолет, пилотируемый гвардии младшим лейтенантом Полковниковым, который со снижением вышел из строя, последующими атаками подожжен, развалился в воздухе на высоте 500-600 метров и упал в районе Шушары. Летчик – гвардии младший лейтенант Полковников и стрелок-бомбардир гвардии младший лейтенант Бубнов, предположительно были убиты в воздухе, стрелок-радист – гвардии старший сержант Краснов выбросился с парашютом, (парашют не раскрылся) и упал на территории противника.


Во время атаки в районе Тайцы в экипаже ведущего группы гвардии майора Кованева был тяжело ранен штурман эскадрильи Герой Советского Союза гвардии майор Юрченко и смертельно ранен стрелок-радист гвардии младший лейтенант Курьин (умер после посадки самолета на свой аэродром).


Оставшиеся в строю 3-и Пе-2 при подходе к Пулково вновь атакованы истребителями противника, после этой атаки загорелись оба ведомые. Самолет, пилотируемый гвардии младшим лейтенантом Сацердотовым, атакован вторично. Самолет потерял управляемость, был подожжен. Летчик гвардии младший лейтенант Сацердотов и стрелок-бомбардир гвардии младший лейтенант Завельский – выбросились с парашютом и приземлились на своей территории в районе Шушары. Стрелок-радист этого экипажа гвардии сержант Спотаев выбросился на парашюте, без команды летчика в районе Александровка, приземлился на территории, занятой противником и по наблюдениям наземных частей взят в плен.

Второй самолет, из оставшейся тройки, пилотируемый гвардии младшим лейтенантом Поляковым, атакованный в районе Пулково, загорелся, после чего повторно атакован. Экипаж по команде летчика выбросился на парашютах и приземлился в районе Средняя рогатка. Летчик Поляков и стрелок-бомбардир Череповский невредимы, стрелок-радист гвардии старший сержант Ситюк – ранен…».


(Основание: ЦАМО, фонд 276 БАД, опись 1, дело 5, лл.82-83.)

В приказах по 34 гвардейскому бомбардировочному авиаполку, значится:

«…№ 019 от 15 апреля 1943 года:

1. Самолет Пе-2 № 6\132, моторы М-105 №\№ к24-1741, к24-1744;
2. Самолет Пе-2 № 16\150, моторы М-105 №\№  к24-2492, к24-2457;
3. Самолет Пе-2 № 18\159, моторы М-105 №\№ 204-24, 176-24;
4. Самолет Пе-2 № 20\165, моторы М-105 №\№ к31-093, к31-038;
5. Самолет Пе-2 № 14\164, моторы М-105 №\№ 359-24, 226-24.
- не возвратившиеся с боевого задания 13 апреля 1943 года – исключить из боевого состава полка и списать по книгам учета самолетов и моторов…».

(Основание: Фонд 34 гв.БАП, опись 266465, дело 2, лист 24.)
3. Обстоятельства гибели экипажей (разбивка по экипажам).

По информации полученной из Центрального архива Министерства Обороны РФ было необходимо, определить в первую очередь, кто же из перечисленных выше авиаторов, погиб в найденном самолете. Поэтому, в первую очередь, мы попытались описать и сопоставить обстоятельства гибели каждого экипажа и постараться установить пофамильный список экипажей каждого самолета.

Из архивных документов стало известно, что первый самолет был атакован и сбит при подходе к цели в районе деревни (станции) Кобралово (Гатчинский район Ленинградской области). Второй самолет атакован и сбит при подходе к населенному пункту Лукаши (Гатчинский район Ленинградской области). Оставшиеся четыре самолета в группе, выполнили задание и нанесли бомбоштурмовой удар по цели – аэродром Красногвардейск (черта города Гатчина). После бомбометания, в районе Тайцы были вновь атакованы истребителями противника, где потеряли еще три самолета. Самолет ведущего группы – майора Кованева с подбитым мотором совершил вынужденную посадку на свой аэродром Углово во Всеволожском районе Ленинградской области. 

Ниже, используя документы ЦАМО («Журнал боевых действий 34 гв.бап», «Дело с отчетами 276 БАД о боевой работе за 13 апреля 1943 года» и «Именной список безвозвратных потерь 34 гв.бап 276 БАД») описаны краткие обстоятельства гибели данных самолетов.     

- 3.1. – Первый самолет: 
Обстоятельства: Атакован истребителями противника при подходе к цели в р-не Кобралово. Объятый пламенем вышел из строя, ушел в северном направлении. Дальнейшая судьба неизвестна. 

Экипаж: Самолет пилотировал летчик, гвардии капитан Голованов М.Г. Других членов экипажа самолета в описании не указано.
- 3.2. – Второй самолет:

Обстоятельства: При подходе к Лукаши, атакован истребителями противника. Дымящим вышел из строя и ушел в северном направлении. Дальнейшая судьба неизвестна.

Экипаж: Самолет пилотировал летчик, гвардии старший лейтенант Голиков И.И. Других членов экипажа самолета в описании не указано.
- 3.3. – Третий самолет:

Обстоятельства: На обратном пути в р-не Тайцы, атакованы истребителями противника. Подбит, со снижением вышел из строя, подожжен, развалился в воздухе на высоте 500-600 м, упал в р-не Шушары.

Экипаж: В документе указано: Летчик, гвардии младший лейтенант Полковников и стрелок-бомбардир гвардии младший лейтенант Бубнов, предположительно были убиты в воздухе, стрелок-радист, гвардии старший сержант Краснов выбросился с парашютом, (парашют не раскрылся) и упал на территории противника. 
- 3.4. – Четвертый самолет:

Обстоятельства: При подходе к Пулково, атакован ИА противника, загорелся, потерял управляемость, экипаж выпрыгнул с парашютами и приземлился в р-не Шушары.


Экипаж: В документе сказано: Летчик, гвардии младший лейтенант Сацердотов и стрелок-бомбардир гвардии младший лейтенант Завельский – выбросились с парашютом и приземлились на своей территории в р-не Шушары. Стрелок-радист, гвардии сержант Спотаев выбросился с парашютом раньше, без команды летчика в р-не Александровка, приземлился на территории противника, и по наблюдению наземных частей, взят в плен. 

- 3.5. – Пятый самолет: 

Обстоятельства: Атакован в р-не Пулково, загорелся, после чего повторно атакован.
Экипаж: В документе сказано: Экипаж по команде летчика выбросился на парашютах и приземлился в р-не Средняя Рогатка. Летчик Поляков и стрелок-бомбардир Череповский невредимы, стрелок-радист гвардии старший сержант Ситюк – ранен. 
- 3.6.- Шестой самолет:


Обстоятельства: С подбитым мотором совершил вынужденную посадку на своем аэродроме в Углово.
Экипаж: Во время атаки в р-не Тайцы в экипаже ведущего группы гвардии майора Кованева был тяжело ранен штурман эскадрильи Герой Советского Союза гвардии майор Юрченко и смертельно ранен стрелок-радист, гвардии младший лейтенант Курьин (умер после посадки самолета на свой аэродром). 

Выводы:  
Тем самым, расписав обстоятельства гибели всех шести самолетов 13 апреля 1943 года, мы смогли сделать следующие выводы. К самолету, погибшему под поселком (станцией) Тайцы не могли относиться следующие самолеты: 

- Шестой, пилотируемый гвардии майором Кованевым, так как совершил вынужденную посадку на своем аэродроме;

- Пятый, пилотируемый летчиком Поляковым, так как, был сбит в районе Пулково и выбросившийся экипаж полностью спасся на парашютах, приземлившись в районе Средней Рогатки (современная территория Площади Победы в городе Санкт-Петербурге);

- Четвертый, пилотируемый гвардии младшим лейтенантом Сацердотовым, так как, был сбит при подходе к Пулково, а экипаж в составе летчика и штурмана спаслись на парашютах, приземлившись в районе Шушары (сейчас черта города Санкт-Петербурга). Стрелок-радист данного самолета опустился на парашюте (заметим – выбросившийся раньше, без команды летчика) в районе Александровки (сейчас станция Александровка входит в черту города Пушкин);

- Третий, пилотируемый гвардии младшим лейтенантом Полковниковым, так как, хоть и был подбит в районе Тайцы, но взорвался в воздухе и упал в районе Шушары (при этом вместе с самолетом погибли летчик и штурман самолета, а у выбросившегося с парашютом стрелка-радиста парашют не раскрылся).

  Из перечисленного выше списка погибших самолетов с обстоятельствами их гибели остались два самолета пилотируемые летчиками гвардии капитаном Головановым и гвардии старшим лейтенантом Голиковым, сбитые последовательно в районе населенных пунктов Кобралово и Лукаши, которые находятся в районе 10 км восточнее поселка Тайцы.
4. Пояснение об отсутствующих членах экипажей самолетов.

Проанализировав и описав обстоятельства гибели шести самолетов и судьбу членов экипажей данных бомбардировщиков, осталось полностью расписать состав экипажей всех самолетов участвовавших в вылете 13 апреля 1943 года. 

Из полученных архивных документов выходило:

- 13 апреля 1943 года в вылете принимало участие 6 самолетов, в составе 18 человек летного состава (состав одного экипажа 3 человека);

- за 13 апреля 1943 года в 34-ом гв.БАП в списках безвозвратных потерь значилось 11 человек;

- при этом 3-е из погибших: Полковников Л.С., Бубнов Г.А., Курьин Л.В., значились погибшими при выполнении боевого задания и похороненными в местечке Углово Всеволожского района Ленинградской области, то есть, на месте базирования авиаполка;

- оставшиеся 8 человек (Пушков, Н.П., Голованов М.Г., Молчанов Л.П., Голиков И.И., Рязанцев И.Т., Спатаев М., Краснов К.А., Белых К.Н.), были учтены, как не вернувшиеся с боевого задания. Записанной в документе причиной их выбытия из части была такая формулировка: пропали без вести в районе Пушкин – Красногвардейск.

Сопоставив именной список безвозвратных потерь личного состава с книгой учета авиаполка, было установлено, что 29 декабря 1943 года (спустя 8 месяцев) вернулись из плена, два стрелка-радиста, которые  ранее были учтены как пропавшие без вести 13 апреля 1943 года: гвардии старшина Молчанов Л.П., и гвардии старший сержант Белых К.Н.  

Это говорило о том, что они не погибли при падении самолетов, а сумели выпрыгнуть с парашютами или же остались в живых после совершенных вынужденных посадок самолетов.        

Из этого выходило, что общее число погибших 13 апреля 1943 года составляло 9 человек.

Исходя из вышеперечисленных обстоятельств гибели самолетов, и судьбе членов экипажей можно было полностью расписать экипажи 4-х самолетов.

а) летчик, гв.мл.лейтенант Полковников Л.С., штурман, гв.лейтенант Бубнов Г.А., стрелок-радист, гв.ст.сержант Краснов К.А.

б) летчик Поляков, штурман Череповский, стрелок-радист Ситюк.

в) летчик, гв.мл.лейтенант Сацердотов, штурман, гв.мл.лейтенант Завельский, стрелок-радист, гв.сержант Спотаев М.

г) летчик, гв.майор Кованев, штурман, гв.майор ГСС Юрченко, стрелок-радист, гв.мл.лейтенант Курьин Л.В.

Как говорилось выше, эти четыре самолета, а значит и погибшие авиаторы с этих самолетов, не могли относиться к самолету, обломки которого обнаружили в районе пос. Тайцы Гатчинского района Ленинградской области. 

Оставались неизвестными составы экипажей двух самолетов, которые пилотировали летчики Голованов М.Г., и Голиков И.И. Скорее всего в экипажи этих самолетов входили следующие авиаторы: Пушков Н.П., Молчанов Л.П., Рязанцев И.Т., Белых К.Н.

     5. Распределение экипажей по самолетам

 Из полученных в Центральном архиве Министерства Обороны справок было известно, что с боевого задания 13 апреля 1943 года не вернулись 5-ть самолетов, которые и были списаны как боевые потери (самолет командира АЭ, гвардии майора Кованева, сел на вынужденную посадку на свой аэродром и впоследствии был отремонтирован). 

Исключенными из боевого состава полка и списанными оказались следующие самолеты:

- Самолет Пе-2 № 6\132, моторы М-105 №\№ к24-1741, к24-1744;

- Самолет Пе-2 № 16\150, моторы М-105 №\№  к24-2492, к24-2457;

- Самолет Пе-2 № 18\159, моторы М-105 №\№ 204-24, 176-24;

- Самолет Пе-2 № 20\165, моторы М-105 №\№ к31-093, к31-038;

- Самолет Пе-2 № 14\164, моторы М-105 №\№ 359-24, 226-24.

К сожалению, в архивных документах 34-го гвардейского БАП не сохранились акты расследования боевых потерь и поэтому в документах полученных из ЦАМО, не было указано, кто из летчиков погиб на каком самолете. 

В документах полка удалось найти следующие документы, которые частично могли подсказать кто же погиб на самолете обнаруженном поисковиками: 

- Приказ по 34 гв.БАП № 01 от 29 января 1943 года «Объявляю боевой расчет 34 гв.БАП»;

- «Боевой расчет 34 гв.БАП на 15 марта 1943 года»;

- Приказ № 28 от 27 февраля 1943 года «О закреплении за летным составом парашютов», с указанием номеров самолетов, за которыми они закреплены.

Полученные сведения из вышеперечисленных документов полка приведены в таблице № 1.

	
	Номер самолета
	Боевой расчет от 29.01.43г.
	Боевой расчет от 15.03.43г. 
	Закреплены парашюты от 27.02.43г.

	1
	Пе-2 № 6\132
	Летчик Голованов, штурман Пушков
	Летчик Голованов, штурман Пушков, стрелок Рудаков
	Летчик Голованов, штурман Пушков, стрелок Рудаков

	2
	Пе-2 № 16\150
	Летчик Поляков, штурман Степанов, стрелок Ситюк
	Летчик (неуказан), штурман Бондаренко, стрелок Спотаев 
	Летчик Кованев, штурман Юрченко, стрелок Курьин

	3
	Пе-2 № 18\159
	(неуказан)
	Летчик Полковников, штурман Бубнов, стрелок Краснов
	(неуказан)

	4
	Пе-2 № 20\165
	(неуказан)
	Летчик Поляков, штурман Череповский, стрелок Пожидаев
	(неуказан)

	5
	Пе-2 № 14\164
	(неуказан)
	(неуказан)
	(неуказан)


Сопоставив, таким образом, полученные документы из ЦАМО можно прийти к следующему выводу.
На самолете Пе-2 № 6\132 погибли летчик Голованов М.Г. и штурман Пушков Н.П. (согласно боевого расчета). В этом вылете с ними находился другой стрелок-радист, возможно гвардии старшина Молчанов Л.П. (который, согласно книге учета полка, попал в плен). Приписанный по боевому расчету стрелок-радист Рудаков в полете участия не принимал.

На самолете Пе-2 № 16\150 (который обнаружили поисковики):

- не мог погибнуть экипаж Полякова, который был приписан по боевому расчету от января 1943 года, в составе штурмана Степанова (в полете участия не принимал) и стрелка-радист Ситюк. Так как самолет, который пилотировал Поляков, 13 апреля 1943 года был атакован в районе Пулково и сбит, а экипаж в составе Полякова, Череповского, Ситюка выбросился на парашютах и приземлился в р-не Средней Рогатки, при этом летчик и штурман были невредимы, а стрелок ранен;

- не мог погибнуть экипаж, указанный в боевом расчете за март 1943 года. Фамилия летчика в расчете не указана, штурман Бондаренко (в полете участия не принимал). Стрелок-радист Спотаев, 13 апреля 1943 года входил в состав другого экипажа – летчика Сацердотова и как говорится в отчете полка «выбросился с парашютом раньше, без команды летчика в р-на Александровка, приземлился на территории противника и по наблюдению наземных частей взят в плен». Экипаж в состав, которого входил Спотаев в этот вылет, летчик Сацердотов и штурман Завельский выбросился на парашютах в р-не Шушары и вернулся в полк;

- не мог погибнуть экипаж Кованева, который был приписан к этому самолету согласно закрепленным парашютам, так как самолет, который пилотировал командир АЭ гвардии майор Кованев с находившимся на нем экипажем в составе: штурмана Юрченко и стрелка-радиста Курьина сел на вынужденную посадку на своем аэродроме.
Из вышеперечисленного можно прийти к однозначному выводу, что экипаж самолета № 16\150 в трагический день 13 апреля 1943 года состоял из: летчика, гвардии старшего лейтенанта Голикова И.И., штурмана, капитана Рязанцева И.Т. и стрелка-радиста, гвардии старшего сержанта Белых К.Н., который, согласно книге учета полка, попал в плен. 
Данные на погибший экипаж самолета Пе-2 34-го гвардейского бомбардировочного авиаполка 276-й бомбардировочной авиадивизии, чьи останки были обнаружены поисковиками в районе поселка Тайцы Гатчинского района Ленинградской области:

- командир звена – гвардии старший лейтенант Голиков Иван Иванович, 1918 г.р., уроженец Воронежской области Грязинского района с. Грязи. Мать Таисия Андреевна Голикова проживала по месту рождения учтенного.

- штурман полка – капитан Рязанцев Илья Тихонович, 1910 г.р., уроженец Курской области Тербунского района Березовского сельского совета дер. Тульская. Жена Александра Евдокимовна Рязанцева проживала в Татарской АССР г. Чистополь, ул. Вахитова д. 78 кв.14.      
Полученные сведения из вышеперечисленных документов полка приведены в таблице № 2.

Послесловие.
Данный документ был составлен сотрудниками Общественного фонда поисковых отрядов Ленинградской области при подготовке информации о ходе архивных исследований по установлению имен погибшего экипажа самолета, найденного поисковиками.

Что можно сказать в завершении данной истории. А то, что этими сухими, казенными словами перед Вами прошел весь боевой вылет 13 апреля 1943 года, и вы сами прикоснулись и почувствовали всю трагедию «черного дня» 34-го гвардейского бомбардировочного авиаполка.

Добавить к этому можно многое. Этот трагический день, еще в 1974 году пытался описать ленинградский военный журналист Абрам Вениаминович Буров, в своей книге «Огненное небо». Событиям этого дня он посвятил две главы. «Письмо, отправленное через год» - в которой рассказывается о стрелке-радисте флагманского самолета Леониде Курьине и главу «Суд собственной совести» в которой рассказывается о судьбе летчика-истребителя, который в тот день возглавлял группу истребителей прикрытия, о которых в архивных документах полка сказано: «…истребители прикрытия оторвались от бомбардировщиков и на остальном маршруте их не прикрывали…». 

Думаю, необходимо рассказать и о том, что Герой Советского Союза Иван Федорович Кованев, прошел всю войну, но всю жизнь он помнил самый трудный день войны: 13 апреля 1943 года. На встрече с ветеранами полка в 1982 году, Иван Федорович вспоминал: «Но и мы, не доходя до цели, потеряли два самолета. Я видел, как они, объятые пламенем, рухнули вниз, и сердце мое сжалось от боли за своих товарищей…». 
Флагштурман его самолета, Герой Советского Союза, гвардии майор Федор Сергеевич Юрченко спустя два года 16 октября 1945 года, умер, так и не оправившись от ран, полученных в этом бою. Другие участники этого памятного боя, которым тогда в апреле 43-го удалось вернуться «безлошадными» в свой полк, прошли свой жизненный путь до конца. Летчик, гвардии младший лейтенант Александр Михайлович Поляков, чей самолет был сбит при отходе от Гатчинского аэродрома в районе Средней Рогатки, не вернулся с боевого задания 25 июля 1943 года. Летчик, второго самолета, сбитого над Шушарами, Владимир Александрович Сацердотов, уже в звании гвардии лейтенанта, пропал без вести 7 марта 1944 года, не успев провоевать и года (По другим данным пропал без вести 26 июля 1944 года). Его штурман, по этому памятному вылету, Глеб Давыдович Завельский, погиб 11 июня 1943 года и был похоронен на месте базирования полка, на аэродроме Углово. Стрелок-радист одного из сбитых самолетов Константин Николаевич Белых, хоть и вернулся из плена в декабре 1943 года в свой полк, но спустя год умер от ран, полученных в концлагерях.
Светлая память летчиков, погибших в обломках «пешки» за номером 16\150, гвардии старшего лейтенанта Ивана Ивановича Голикова и капитана Ильи Тихоновича Рязанцева увековечена в поселке Мариенбург, на воинском мемориале летчиков, под Гатчиной, там, где обрели свой покой и их останки.

Последними словами умирающего стрелка-радиста с флагманского самолета гвардии младшего лейтенанта Леонида Курьина, когда его окровавленного вытащили из самолета, были: «…Крепко дрались…Повоевали…Ленинградцы не забудут…».

Общественный Фонд поисковых отрядов Ленинградской области

Илья Прокофьев

