«Самолет № 07113»


Эта история началась весной 2000 года, у здания администрации в поселке Красный Бор Тосненского района Ленинградской области. Мы готовились к проведению торжественного захоронения останков 44-х воинов найденных во время проведения поисковых работ в районе вышеназванного поселка. В гараже администрации мы хранили останки погибших, и сюда же были доставлены необходимые для захоронения гробы. Мы начали укладывать останки павших воинов, и в это время к нам подошел глава администрации Красноборской волости:   

· Ребята, хорошо, что приехали пораньше. Тут, такое дело. Ветераны с поселка Ульяновка просят захоронить останки летчика, лесники на болоте самолет нашли.

При обходе лесных угодий лесники наткнулись на место падения советского самолета. Самолет был разграблен на металлолом, а в отвале земли они нашли останки человека, скорее всего пилота. Это место был готов показать живущий в Ульяновке Сергей Николаевич Русев, бывший военный летчик, сейчас уже на пенсии, его сын и наткнулся в лесу на обломки самолета. Два Василия, Быстров из Питера и Груздов из Тосно, в один из дней побывали вместе с лесниками у самолета. Собрали останки пилота и просмотрели все оставшиеся от металлоломщиков обломки самолета. А 5 мая 2000 года на воинском мемориале в поселке Красный Бор, на улице Красноборской под залпы прощального салюта останки уже 45-и советских воинов обрели место успокоения. 

Об истории этого поиска и еще одной судьбе пропавшего без вести лучше меня расскажут документы и письма.

Справка Центрального Архива Министерства Обороны РФ:

«…В картотеке учета безвозвратных потерь офицерского состава значится: «лейтенант Игнатьев Николай Иванович, 1920 г.р., уроженец Калининской области Пустошкинский район, место призыва не указано. Пилот 14-го гвардейского истребительного авиационного полка 275 истребительной авиационной дивизии, пропал без вести 9 марта 1943 года. Отец – Игнатьев Иван Игнатьевич, проживал: Ленинградская область, ст.Ржевка...».

Письмо Общественного фонда поисковых отрядов Ленинградской области № л-004 от 6 июня 2002 года:

«…г. Санкт-Петербург, Швецовой Анастасии Ивановне.

Уважаемая Анастасия Ивановна! Огромное Вам спасибо, за то что откликнулись. Ваш адрес сообщил нам руководитель Псковского поискового объединения «След Пантеры» Николай Антонович Горбачев. Для нас поисковиков  это очень большое и радостное событие. Ведь в этом и заключается вся наша работа. Донести до близких, тех солдат, которым мы находим, последнею весточку с той Великой войны. Рассказать родным, где покоиться их близкий человек. Что он не канул в огне войны, а честно отдал свой долг перед Родиной, приняв смертельный бой с захватчиками. 

Уважаемая Анастасия Ивановна! Разрешите рассказать Вам, как мы проводили поиски и какие получили результаты. Весной 2000 года местными жителями поселка Ульяновка Тосненского района Ленинградской области нам было показано место падения советского истребителя Як-1. На месте падения мы обнаружили останки летчика, части кожаного реглана, сапоги. К сожалению, нам не удалось найти каких либо документов, по которым удалось бы установить имя погибшего. Единственная «зацепка» по которой мы надеялись установить личность, это найденный капот самолета на котором был выбит (продублирован) номер самолета: № 07113.

5 мая 2000 года в поселке Красный Бор Тосненского района Ленинградской области, было проведено захоронение останков 45-и воинов, в том числе и тогда еще неизвестного летчика.

И вот в конце 2001 года, благодаря нашим друзьям в Центральном Архиве Министерства Обороны РФ нам удалось установить, что на самолете Як-1 № 07113 не вернулся с боевого задания 9 марта 1943 года, гвардии лейтенант, летчик 14-го гвардейского истребительного авиаполка Николай Иванович Игнатьев, 1920 г.р.

Уважаемая Анастасия Ивановна!  У нас к Вам большая просьба. Не смогли- бы Вы, рассказать нам о Вашем брате. Как вы жили до войны, что писал с фронта Николай Иванович, если есть возможность, выслать копию фотографии Николая Ивановича, для нашего архива и музея…».  

Письмо от Анастасии Ивановны Швецовой:

«…Получила Ваше письмо о том, что найден самолет с останками моего родного брата, гвардии лейтенанта Николая Ивановича Игнатьева. Мне трудно найти слова, чтобы описать то потрясение, которое я испытала, узнав об этом. Теперь, спустя почти шестьдесят лет после того, как мы с матерью получили извещение о том, что он сбит в воздушном бою, я знаю, наконец, как закончился его жизненный путь и где его могила.

Огромная благодарность Вам и Вашим товарищам, всем тем, кто помогал в Вашей благодарной работе.

Выполняю Вашу просьбу, направляю Вам воспоминания о моем брате и фотографии.

4 июля 2002 года…».

    Воспоминания Анастасии Ивановны:

Мы родились и выросли в д. Гритьково Пустошкинского района Псковской области (в тот период эта территория относилась к Калининской области). Деревня была небольшая, около тридцати дворов. Нашими родителями были местные крестьяне Иван Игнатьевич Игнатьев и Пелагея Семеновна Игнатьева (урожденная Семенова). Всего у них было трое детей, но младший брат Аркадий умер младенцем и остались только мой старший брат Николай 1920 года рождения и я, его сестра.

Жили мы небогато, так что отец с другими односельчанами часто уезжал в город на заработки. В остальном, семья занималась обычным крестьянским трудом: сеяли рожь и гречиху, выращивали овощи. Большим подспорьем была корова Пятуха. Из города отец привозил пшено, селедку, сахар. Соответственно н основной едой была картошка с ржаным хлебом, капуста, огурцы, гречневая каша и молоко. Лакомством считался запеченный лук. И только по большим праздникам разводили в воде сахар и макали в нее блины.

Был у нашей семьи довольно просторный дом с русской печкой. Мебели было мало, так что к нам любили собираться соседские дети играть в прятки. Времени для игр, особенно зимой, было много, хотя и приходилось помогать родителям по хозяйству, особенно когда отец бывал в отъезде.

Уже с детских пор и позднее, когда он стал взрослым, Николай отличался некоторыми чертами характера, которых я в столь ярко выраженной форме не встречала в других людях на протяжении своей последующей жизни.

Он был очень волевой, немногословный. Что скажет - как отрубит. Пообещает - обязательно выполнит. Подумает, решит и решения своего уже не меняет. Все ребята в деревне его слушались беспрекословно, в том числе и я. Хотя он и был моим братом, но я его как-то не то стеснялась, не то побаивалась. Можно сказать, что по характеру он был лидер. Во всяких играх и делах он непременно делался командиром, так что никто другой даже не пытался с ним спорить. При этом он не был драчуном или кем-то в этом роде. Например, меня он за всю жизнь ни разу не ударил, как это бывает у детей. Более того, я не помню, чтобы он даже ругался. Просто он психологически так действовал своей личностью на других, что сразу устанавливались такие отношения, при которых Николай играл ведущую роль.

Еще его отличала большая серьезность. Даже в детстве он очень редко шутил и улыбался. И в то же время он был добрым. Например, мать скажет мне: " Настя, принеси то- то и то- то. " А Николай тут же; "Мама, я сам сейчас принесу". И так часто за меня делал разные дела. А вот когда мы пошли в школу, то он никогда мне не подсказывал и не давал списывать домашние задания. Дело в том, что учиться мы начали одновременно, хотя Николай был на 2 года старше меня. Это произошло потому, что в деревне вначале не было школы. А когда ее открыли, дети разных возрастов пошли в один класс. В учебе Николай был тоже первым по успеваемости, и ему даже подарили портфель как лучшему ученику. Дома он сделает домашнее задание, спрячет все в портфель и запрет его на ключ. Бывало, мы с двоюродной сестрой Зиной просим его, чтобы он дал нам списать, но он так ни разу, и не дал. На наши просьбы скажет только: "Надо самим дойти до ума. А если я вам покажу, да подскажу, то вы запомните на 5 минут, а потом забудете. А вот если сами разберетесь, то тогда крепко усвойте."  И никакие наши мольбы на него не действовали.

Ещё он любил мастерить. Ему было лет семь или восемь, когда он вырезал из поленьев нам с Зиной по кукле, в другой раз сделал небольшую мельницу, которая работала как настоящая, только молола не зерно, а песок. И, наконец, сделал нам маленький домик типа беседки, в котором мы с Зиной могли разместиться. Были в домике двери, окна, стол, скамейки. Делал Николай этот домик месяц, а может быть и больше. Но вот как в этом случае проявился его характер. Он нам сказал, чтобы мы ухаживали за домиком и содержали его в чистоте, а он, Николай, будет проверять. Но если будет грязно, то он домик разломает. Мы с Зиной очень старались, мыли полы, чистили стены. Но через несколько дней брат зашел в домик и ему показалось, что там недостаточно чисто. Тогда, не сказав нам ничего, он взял топор и разрубил дом на части. Когда мы с Зиной пришли к домику, то оказалось, что домика уже нет.

Были у Николая и друзья, с которыми он очень дружил с детства и с которыми не порывал связь и переписывался до своей гибели. Один друг, Сергей Рубин, не попал на фронт по болезни и жил после войны в Ленинграде. Жив ли он сейчас, я не знаю. Другой друг, Петр Горшков, погиб на войне.

Как я уже писала, вначале в деревне открыли начальную школу - выделили избу, прислали из города молоденькую учительницу Хасю Ефимовну Коган. Она и учила нас несколько лет. (Впоследствии она вышла замуж за нашего односельчанина. В войну он стал партизаном и погиб, а ее расстреляли немецкие солдаты.) Позднее в соседнем селе Коськово была открыта школа -семилетка и мы ходили туда каждый день -5 км туда и 5 км обратно.

Однажды в 1936 году (а может быть и в 1935 -я точно не помню) в нашем селе случился пожар. В одном из домов жила несколько особняком зажиточная по тем временам семья. Их дом был обнесен высоким забором, и они никого к себе не пускали. И вот их дом загорелся. Говорили, что это произошло потому, что хозяйка поставила свечу и забыла про нее. В тот день был сильный ветер, и огонь перекинулся на другие дома. В результате сгорела почти вся деревня. Так совпало, что на этот день планировалось проведение коллективизации, и к нам в деревню ехали уполномоченные на телеге. Но увидев, что вся деревня в огне, повернули обратно. После того, как деревня сгорела, она уже так и не восстановилась. Жители разбрелись по соседним деревням, некоторые уехали в город.

Мы с матерью и братом остались с одной коровой. Поселились мы тогда у моего дяди Василия (брата отца), дом которого уцелел при пожаре. Сам дядя Василий с семьей жил уже в Ленинграде, но на лето приезжал в деревню. В этом доме мы и прожили около года. Мать вскоре уехала на заработки в Ленинград, работала на стройке с отцом и посылала нам с братом посылки, так как прокормиться в деревне после пожара, потеряв практически все, было очень трудно. Мы же с Николаем всю зиму прожили вдвоем. Он заготавливал дрова, давал сено корове, а я ее доила, готовила пищу, стирала. К лету приехала жена дяди Василия и по неосторожности подожгла и этот дом. Пришлось нам еще раз переселяться к другой родственнице - сестре отца Марии, которая жила в очень маленьком доме с дочерью Зиной. Спали на полу. Так что брат очень скоро уехал в Ленинград (к тому времени он как раз закончил семь классов), устроился там в общежитие и поступил на работу. А через пару месяцев в Ленинград уехала и я. Было это в 1937 году.

Жили мы в Ленинграде так. Отец и брат в разных общежитиях, а мы с матерью жили у ее сестры, Дарьи Семеновны и ее мужа, Ефима Карповича Карпова в маленькой приземистой избе на окраине Ленинграда (на Старом Ковалеве). Изба состояла из одной комнаты и большой кухни, на которой мы с матерью и ночевали. Работать мы устроились на соседний оборонный завод.

Поскольку брат жил в центре города, то виделись мы уже не так часто, а вскоре брат увлекся авиацией и поступил учиться на летчика в другой город. После этого я видела его в 1940 году, когда он приехал в отпуск, и в конце 1942 года.

В письмах он был также немногословен. Мы узнавали от него, что он жив и здоров, и куда ему писать на новый адрес. Интересовался, как у нас идут дела и не нужно ли нам какая-нибудь помощь. Когда он стал офицером, то постоянно помогал нам материально. Адреса, где он проходил военную службу, менялись часто. Письма приходили из г. Новозыбков Орловской области, из Гомеля, из Воронежа. Во время войны письма приходили из Капитолово, Череповца.

О том, как он воевал, он не писал. Возможно потому, что не хотел нас волновать. Так, уже после его гибели мать ходила на аэродром в Янино, где стоял в тот момент полк, в котором служил Николай и ей отдали некоторые из его вещей, в том числе записную книжку. В этой книжке было несколько дневниковых записей, из которых мы узнали, что 17.03.42г. у Николая был боевой вылет на самолете И-15 в район Янинен (возможно, название мы прочли не совсем правильно). При уходе от цели в районе Териоки его самолет был сильно обстрелян зенитным огнем. Был пробит бензобак, бензин вытек, мотор остановился. Кругом лес. Высота 100 метров и до аэродрома дотянуть невозможно. Поэтому Николай произвел посадку прямо на лес. Самолет был разбит, а брат получил ранение головы и ушибы. Прибежавшие на помощь наши бойцы доставили его в лазарет. Но в письмах об этом он не писал. Вероятно, были и другие случаи, достойные быть упомянутыми, т.к. летать ему приходилось часто. Мы узнали, что в феврале и марте 1942 года им было совершено 22 боевых вылета, включая тот, о котором я рассказала. О других периодах нам вообще ничего не известно.

Мы с матерью в войну жили в блокадном Ленинграде там же на Старом Ковалеве вместе с сестрой матери и ее мужем. Отца призвали в армию в августе 1941 года, а в январе 1942 года он пропал без вести.

И вот в декабре 1942 года брат и еще три молодых летчика прибыли в Ленинград за новым назначением. Им предоставили трехдневный отпуск, снабдили сухим пайком на эти дни. Приехали они к нам в дом вечером. Помню, один был небольшого роста, рыженький. Звали Анатолий. Другой черноволосый - Аркадий. Имени третьего не запомнила, но он был постарше, женат, имел детей. Поговорили, поужинали, и они легли спать в комнате на полу. Утром мать рано ушла на работу, а я еще справлялась. Летчики спали. Брат вышел на кухню, прилег на кровать и, глядя в потолок, сказал: "Настя, ты мать не обижай". Я удивилась: "С чего это ты взял, что я ее обижаю?" Он промолчал. Возможно, уже тогда он знал, что готовится прорыв блокады Ленинграда, и у него были предчувствия, что он может погибнуть. А еще он мне сказал, чтобы я поступала в медицинский институт. Я его послушалась и потом долго жалела, что он так и не узнал, что я выполнила его желание.

После того, как я ушла на работу, Николай с товарищами пошли в центр города за направлением. Когда они проходили по Ленинграду, то увидели, что творится в голодающем городе, и решили не использовать свой отпуск, а немедленно проситься в бой. А сухой паек они оставили нам. Когда я пришла с работы, брат с товарищами уже ушел. Это был последний раз, когда я видела его живым.

Моя мать еще раз видела, как Николай пролетел мимо нашего дома. Уходя, он сказал, что будет пролетать в такое-то время и сделает три круга над нашим домом, чтобы попрощаться. И, действительно, мать и ее сестра вышли из дома в указанное время и увидели, как он пролетел три раза вокруг дома, помахал крыльями и улетел.

Вскоре после этого я получила от него записку. Я уже писала, что он был очень сдержанным и старался не проявлять своих чувств. Что-то с ним происходило, а что, я так и не знаю, по сей день, но эта записка была не такой, как обычно. Он написал: " Настя!!!   Я покидаю Ленинград в 19-15 с Витебского вокзала. Если ты можешь и успеешь, то проводи меня, ведь ты быть может - в последний раз меня увидишь! Я сейчас расстроен и больше ничего написать не могу". Потом подчеркнул и приписал: "Пусть останутся эта записка тебе на память. Николай"

И вот, получив такую записку, я не смогла его проводить. Поздно получила, транспорт не ходил, пешком со Ржевки до Витебского вокзала мне было не дойти. Так и не удалось мне увидеть Николая еще раз.

Потом мы узнали, что в боях из тех летчиков, что приходили вместе с братом, погибли Анатолий и Аркадий. А вскоре пришло извещение, что 9 марта 1943 года в воздушном бою погиб и мой любимый брат Николай Иванович Игнатьев.

"02" июля 2002г.                  Анастасия Ивановна Швецова (Игнатьева).

Материалы подготовил Илья Прокофьев, Общественный Фонд поисковых отрядов Ленинградской области. 

